
 

  



சுருக்குக (Simplification) 

 

VBODMAS Rule : 

 

V - Virnaculum ( Bar ) 

 

B - Bracket →  Order ( ), , -, * + 

 

O - Of ( இல் ) → X 

 

D - Division → ÷ 

 

M - Multiplication → X 

 

A - Addition  → + 

 

S - Subtraction  → -  

 

இ஬ற்கணிதம் (Algebra) 

 

1.  ( a + b ) ²  = a ² + b ² + 2ab 

 

2. ( a - b ) ² = a ² + b ²  - 2ab 

 

3. a ² -  b ²   =  ( a + b ) ( a - b ) 

  

4. a² + 
𝟏

𝐚²
   =  ( a +  

𝟏

𝒂
 ) ² - 2 
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5. a ² + 
𝟏

𝐚²
   =  ( a - 

𝟏

𝒂
 ) ² + 2 

 

6. a ³ +  
𝟏

𝐚 ³
   =  ( a + 

𝟏

𝒂
 ) ³  - 3 ( a + 

𝟏

𝒂
 ) 

 

7.  a ³ -  
𝟏

𝐚 ³
  = ( a -  

𝟏

𝒂
  ) ³  + 3 ( a - 

𝟏

𝒂
 ) 

 

8. ( a + b ) ³ =  a ³ + b ³ + 3a² b + 3ab²   (அ )   

                              a ³ + b ³ + 3ab ( a + b )                              

                       

9. ( a - b ) ³ = a ³ - b ³ - 3a ² b + 3ab²   (அ ) 

                            a ³ - b ³ - 3ab ( a - b )            

 

10. a ³ + b ³ = ( a + b ) ( a ² + b ² - ab ) 

 

11. a ³ -  b ³ = ( a - b ) ( a ² + b ² + ab ) 

 

12. ( a + b + c ) ²  =  a ² + b ² + c ² + 2ab + 2bc + 2ca 

 

13. a ³+b³+c³ - 3abc = ( a+b+c ) ( a²+b²+c² - ab - bc - ca ) 

இங்கு  a + b + c = 0 எனில்  a ³ + b ³ + c ³ = 3 abc 

 

14. a ⁴ - b ⁴ = ( a  ² + b ² ) ( a ² - b ² ) 

 

15. a ⁶ - b ⁶  = ( a ² - b ² ) ( a ² + b ² - ab ) ( a ² + b ² + ab )  
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முறுடுகள் ஫ற்றும் அடுக்குகள் (Surds & Indices) 

 

1.  a m  X   a n   =   a m + n 

 

2.  
𝒂𝒎

𝒂𝒏    =   a m - n 

 

3. ( a m ) n   =   a mn  

 

4. ( ab ) n =  a n b n 

 

5. (  
𝒂

𝒃
  ) n   =   

𝒂𝒏

𝒃𝒏 

 

6.  a 0   =   1 

 

7.   𝒂
𝒏

    =    a 1 / n 

 

8.  𝒂𝒃
𝒏

  =    𝒂
𝒏

   X   𝒃
𝒏

 

 

9.  
𝒂

𝒃

𝒏
    =   

 𝒂
𝒏

 𝒃
𝒏  

 

10. (  𝒂
𝒏

 ) n  =   a 

 

11.   𝒂
𝒏𝒎

  =   𝒂
𝒎𝒏

 

 

12.  (  𝒂
𝒏

 ) m   =    𝒂𝒎𝒏
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லர்க்கமூயம் (஫) கனமூயம் (Sq. root & Cube root) 

    

Number Square Values Cube Values 

1 1 1 
2 4 8 

3 9 27 

4 16 64 

5 25 125 

6 36 216 

7 49 343 

8 64 512 

9 81 729 

10 100 1000 

11 121 1331 

12 144 1728 

13 169 2197 

14 196 2744 
15 225 3375 

16 256  

17 289  

18 324  

19 361  

20 400  

21 441  

22 484  

23 529  

24 576  

25 625  

26 676  

27 729  

28 784  
29 841  

30 900  
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மீ.சி.஫ (஫)  மீ.பப.ல ( LCM & HCF) 

 

1. இரு எண்களின் (x , y) பபருக்கற்பயன் என்பது   

         அலற்றின் LCM & HCF-ன் பபருக்கற்பயனுக்கு ச஫ம் 

                           

 

 

2. பின்ன எண்களின்  LCM & HCF   

 

 

 

 

 

 

3. இரு எண்களின்  HCF = 1 எனில் அவல சார்பாக  (அ)  

         இவைப்பாக எண்கள் எனப்படும். 

 

 

 

 

 

 

 

 

 𝒙 ×  𝒚  = LCM x HCF 
 

LCM  =  
த ொகுதிகளின்  𝐋𝐂𝐌

பகுதிகளின்  𝐇𝐂𝐅
 

 

HCF  = 
த ொகுதிகளின்  𝐇𝐂𝐅

பகுதிகளின்  𝐋𝐂𝐌
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சதவீதம்(Percentage) 

 

1. பபாருளின்   விவய஬ானது R % அதிகரிக்கும்பபாது  ப஫ாத்த  
         பகாள்முதல் விவயயில் ஫ாற்மம் இல்யா஫ல்  இருக்க  

         பகாள்முதவய   
𝑹

𝟏𝟎𝟎 + 𝑹
× 𝟏𝟎𝟎 % குவமக்க பலண்டும். 

 

2. பபாருளின் விவய஬ானது R % குவமயும்பபாது ப஫ாத்த  
         பகாள்முதல்  விவயயில் ஫ாற்மம் இல்யா஫ல்  இருக்க   

         பகாள்முதவய   
𝑹

𝟏𝟎𝟎 − 𝑹
× 𝟏𝟎𝟎 % அதிகரிக்க பலண்டும்.                                    

 

3. A ஆனது B-ஐ விட  R % அதிகம் எனில் B ஆனது  A-ல்    

         
𝑹

𝟏𝟎𝟎 + 𝑹
× 𝟏𝟎𝟎 %  குவமவு. 

100 %      =   
𝟏

𝟏
 11.11 %   =   

𝟏

𝟗
 

50 %        =   
𝟏

𝟐
 10 %        =   

𝟏

𝟏𝟎
 

33.33 %  =   
𝟏

𝟑
 9.09 %     =   

𝟏

𝟏𝟏
 

25 %        =   
𝟏

𝟒
 8.33 %     =   

𝟏

𝟏𝟐
 

20 %        =   
𝟏

𝟓
 7.69 %     =   

𝟏

𝟏𝟑
 

16.66 %  =   
𝟏

𝟔
 7.14 %     =   

𝟏

𝟏𝟒
 

14.28 %  =   
𝟏

𝟕
 6.66 %     =   

𝟏

𝟏𝟓
 

12.5%     =   
𝟏

𝟖
 6.25 %     =   

𝟏

𝟏𝟔
 

6



4. A ஆனது B-ஐ விட R % குவமவு எனில்  B ஆனது  A-ல்  

         
𝑹

𝟏𝟎𝟎 − 𝑹
× 𝟏𝟎𝟎 %  அதிகம். 

 

5. லட்டத்தின் ஆ஭ம் x % அதிகரித்தால் (அ) குவமந்தால்  

         ப஭ப்பரவில் ஏற்படும் ஫ாற்மம்  =  ( 2x  ±  
𝐱𝟐

𝟏𝟎𝟎
 ) % 

 

குறிப்பு : (i)  சது஭த்திற்கும் இபத சூத்தி஭த்வத  ப஬ன்படுத்த  பலண்டும். 

(ii)  x-ன் சதவீதம் அதிகரிக்கும் பபாது சூத்தி஭த்தில்   “ + ” குறிவ஬யும், 

குவமயும்பபாது “ – ” குறிவ஬யும் ப஬ன்படுத்த பலண்டும்.  

(iii)  விவட஬ானது “+” குறியில் கிவடத்தால்  ப஭ப்பரலானது 

அதிகரிக்கிமது எனவும், “ – ”  குறியில் கிவடத்தால் குவமகிமது எனவும் 

பகாள்ர பலண்டும். 

 

6. ஑ரு பசவ்லகத்தின் நீரம்(x), அகயம் (y) அதிகரிக்கும்பபாது  

         (அ) குவமயும்பபாது ப஭ப்பரவில் ஏற்படும் ஫ாற்மம்                         

                                      =  ±  x  ±  y  ±  
𝒙𝒚

𝟏𝟎𝟎
 

 

குறிப்பு : (i) நீரம்(x),  அகயம்(y)  அதிகரிக்கும்பபாது “+”குறிவ஬யும், 

குவமயும்பபாது “ – ”  குறிவ஬யும் ப஬ன்படுத்த பலண்டும்.   

(ii)   ±  
𝒙𝒚

𝟏𝟎𝟎
  என்பதில் x (஫) y-ன் குறிகவர பபருக்கும் பபாதும் 

கிவடக்கும் குறிவ஬ ப஬ன்படுத்த பலண்டும். 

 

7. பகாடுக்கப்பட்ட எண்ைானது முதலில்  x% 

       அதிகரிக்கப்பட்டு (அ) குவமக்கப்பட்டு, பிமகு y %       

       அதிகரிக்கப்பட்டு (அ) குவமக்கப்பட்டால் அந்த எண்ைானது      

        ( ±  x  ±  y  ±  
𝒙𝒚

𝟏𝟎𝟎
 ) % அதிகரிக்கும் (அ) குவமயும். 
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இயாபம் ஫ற்றும் நட்டம் (Profit & Loss) 

 

1. யாபம்   =  விற்ம விவய    –  அடக்கவில்வய 

 

2. நட்டம்  =  அடக்க விவய   –  விற்ம விவய 

 

3. யாப  %  =   [
இலொபம்அடக்க

 விலல
 x 100 ] % 

 

4. நட்ட %  =  [
 நட்டம்அடக்க

 விலல
 x 100 ] % 

 

5. விற்ம விவய =  
(𝟏𝟎𝟎 + லொப  %  )

𝟏𝟎𝟎
  x அடக்க விவய 

          

6. அடக்க விவய  = 
        𝟏𝟎𝟎        

(𝟏𝟎𝟎  +  லொப  %  )
 x விற்ம விவய 

 

7. விற்ம விவய  = 
(𝟏𝟎𝟎 −  நட்ட %   )

𝟏𝟎𝟎
 x அடக்க விவய 

 

8. அடக்க விவய  = 
𝟏𝟎𝟎

(𝟏𝟎𝟎 − நட்ட %  ) 
 x விற்ம விவய 

 

 குறிப்பு :   யாபம் (஫) நட்டம்  இ஭ண்டுப஫ அடக்க விவயயின்  

                   ப஫ல் கைக்கிடப்படும்.  
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தள்ளுபடி (Discount) 

 

1. விற்ம விவய  =  குறித்த விவய x  ( 
𝟏𝟎𝟎  −   ள்ளுபடி % 

𝟏𝟎𝟎
) 

 

2. அடக்க விவய  = ( 
𝟏𝟎𝟎 −  ள்ளுபடி % 

𝟏𝟎𝟎 + லொப  %
)  x குறித்த விவய 

 

3. பதாடர் தள்ளுபடிகள் D1 %, D2 %, D3%,…..   

         பகாடுக்கப்பட்டால்,   

 

 

 

4. தள்ளுபடி    =  குறித்த விவய   –  விற்ம விவய  

குறிப்பு :       தள்ளுபடி஬ானது குறித்த விவயயின்ப஫ல்   

                     கைக்கிடப்படும்.  

 

5. D1 %, D2 %, D3% ஆகி஬ மூன்று பதாடர் தள்ளுபடிகளுக்கு  

         ச஫஫ான தள்ளுபடி஬ானது, 

 

 

 

 

 

6. x பபாருட்கவர விற்பதால் ஑ருலருக்கு y பபாருட்களின்  

        அடக்க விவய஬ானது யாப஫ாக கிவடக்குப஫னில், 

 

 

விற்ம விவய  = குறித்த விவய x (
𝟏𝟎𝟎−𝑫𝟏

𝟏𝟎𝟎
)(

𝟏𝟎𝟎−𝑫𝟐

𝟏𝟎𝟎
)(

𝟏𝟎𝟎−𝑫𝟑

𝟏𝟎𝟎
)… 

 

இயாப %  =   ( 
𝒚

𝒙
   x  100 ) % 
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7. x பபாருட்கவர விற்பதால் ஑ருலருக்கு  y பபாருட்களின்   

         விற்பவன விவய஬ானது  இயாப஫ாக  கிவடக்குப஫னில், 

 

 

 

8.  x பபாருட்களின்  அடக்க விவய஬ானது  y பபாருட்களின்  

         விற்பவன விவயக்கு ச஫ம் எனில், 

 

                               

 

குறிப்பு  : விவட஬ானது “–“ குறியில் கிவடத்தால் நட்டம்   

                எனக்பகாள்ர பலண்டும். 

 

9. ஑ரு நபர் இ஭ண்டு பபாருட்களில் ஑ன்வம A % யாபத்திலும், 

஫ற்பமான்வம A % நட்டத்திலும் விற்கிமார் எனில் அலருக்கு 

எப்பபாதும் நட்டம் தான் ஏற்படும். 

  

 

 

10. ஑ரு வி஬ாபாரி பபாருட்கவர அடக்க விவயயில் 

விற்கும்பபாது எவடயில் பிவற பசய்கிமார் எனில், அலருக்கு 

கிவடக்கும் யாபம், 

 

 

 

 

 

இயாப % = ( 
𝒚

𝒙 − 𝒚
   x  100 ) % 

 

இயாப %  = ( 
𝒙−𝒚

𝒚
   x  100 ) % 

 

நட்ட % = 
𝑨𝟐

𝟏𝟎𝟎
 

யாப  % = 
பிலை

உண்லை ைதிப்பு −  பிலை
 x 100 
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தனிலட்டி (Simple Interest) 

 

1. தனிலட்டி(SI)   =  

 

P  - அசல் 

n  -   காயம் (ஆண்டுகளில்) 

r   -   லட்டி வீதம் 

 

2. ப஫ாத்த பதாவக (A) = அசல் (P)   +  தனிலட்டி (SI)  

 

3. ஑ரு  பதாவக஬ானது  தனிலட்டி  முவமயில் n ஆண்டுகளில்  

         x ஫டங்காகிமது எனில், அதன் லட்டி வீதம் 

 

 

 

4. ஑ரு பதாவக஬ானது  தனிலட்டி முவமயில்  r %  லட்டி  

        வீதத்தில்  x ஫டங்காக ஆகும் காயம், 

 

 
 

5. ஑ரு பதாவக஬ானது  n1  லருடங்களில்   x  ஫டங்காகிமது   

         எனில்   y  ஫டங்காக  ஆகும்  காயம் (n2), 
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கூட்டுலட்டி (Compound  interest) 

 

1. ப஫ாத்த பதாவக (A)  =  அசல் (P)   +  கூட்டு லட்டி (CI) 

 

2. கூட்டு லட்டி (CI)  =  ப஫ாத்த பதாவக (A)  –  அசல் (P)    

 

3. ஆண்டுக்கு ஑ரு முவம கூட்டு லட்டி கைக்கிடப்பட்டால்,   

 

                            A  

          

         A   - ப஫ாத்த பதாவக   

         P   - அசல் 

         r    -  லட்டி வீதம் 

         n   - காயம் (ஆண்டுகளில்) 

 

4. கூட்டுலட்டி஬ானது அவ஭ ஆண்டுக்கு ஑ரு முவம 

கைக்கிடப்பட்டால், 

 

 

 

5. கூட்டுலட்டி஬ானது காயாண்டிற்கு ஑ரு முவம 

கைக்கிடப்பட்டால், 
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6. ஑வ்பலாரு ஆண்டும்  லட்டி வீதம் ஫ாறினால்  ஆண்டுக்கு 

஑ரு முவம  லட்டி கைக்கிடும்பபாது, 

 

 
 

(r1, r2, r3  என்பன ஑வ்பலாரு ஆண்டும் ஫ாறும் லட்டி வீதங்கள்) 

 

7. ஆண்டுக்கு ஑ரு முவம  லட்டி கைக்கிடும் பபாது  காயம் a 
𝒃

𝒄
   

ஆண்டுகள் என பின்னத்தில் இருந்தால்,  

 

 

 

 

8. தனிலட்டி, கூட்டு லட்டிக்கான வித்தி஬ாசம் 

 

                                               ( 2 லருடங்களுக்கு) 

 

        

                                                                    ( 3 லருடங்களுக்கு)                 

 

 

                                                                             ( 4 லருடங்களுக்கு)                 
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9. கூட்டு லட்டியில்  அசயானது   n  ஆண்டுகளில்  m  ஫டங்கு  

ஆகும்  எனில்,   an  ஆண்டுகளில்  அது  ma  ஫டங்கு ஆகும். 

 

 
஫க்கள் பதாவக 

 

1. n லருடங்களுக்கு  பிமகு  ஫க்கள் பதாவக 

 

 

2. n லருடங்களுக்கு  முன்பு  ஫க்கள் பதாவக  

 

 

 
இ஬ந்தி஭ங்களின்  பதய்஫ானம் 

 

1. n லருடங்களுக்கு பிமகு இ஬ந்தி஭த்தின் ஫திப்பு  

 

  

2. n லருடங்களுக்கு முன்பு இ஬ந்தி஭த்தின் ஫திப்பு =  
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விகிதம் ஫ற்றும் விகிதச஫ம் (Ratio & Proportions) 

 

1. a : b -ன் இருபடி விகிதம்    =    a2   :   b2 

 

2. a : b -ன் இருபடி மூய விகிதம்   =   𝒂   :  𝒃 

 

3. a : b -ன் முப்படி விகிதம்    =    a3   :   b3 

 

4. a : b -ன் முப்படி  மூய  விகிதம்   =     𝒂
𝟑

   :    𝒃
𝟑

 

 

 

விகித ச஫ம் (Proportions) 

 

1. a : b : : c : d  எனில்,   a  x  d   =  b  x  c 

 

2. a : b  =  c : d எனில்,  ‘d’ என்பது  a, b, c -ன்  4 –லது 

        விகிதச஫ம். 

 

3. a : b  =  b :  c  எனில்,  ‘c’ என்பது  a, b -ன்   3-லது   
        விகிதச஫ம்  

 

4. ச஭ாசரி   விகிதச஫ம்     =    𝒂𝒃 
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பநர் ஫ாமல், எதிர் ஫ாமல்  (Chain Rule) 

 

 
 

M  – Men (ஆட்கள்) 

D   – Days (நாட்கள்) 

H   – Hours (஫ணி) 

W  – Work (பலவய) 

 

பகா எண்கள் (Prime Numbers) 
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கூட்டுத்பதாடர் ஫ற்றும் பபருக்குத்பதாடர்  –  AP & GP 

(Arithmetic Progression & Geometric Progression) 

 

 

கூட்டுத்பதாடர்  -  AP 

 

1. கூட்டுத் பதாடர் லரிவசயின் பபாது லடிலம் 

 

 

 

a - முதல் உறுப்பு (t1) 

d -  பபாது வித்தி஬ாசம்   

d  =   (t2  –  t 1)   (இ஭ண்டாலது உறுப்பு   –  முதல் உறுப்பு) 

 

2. கூட்டுத்பதாடர்  லரிவசயின்  n -  ல து  உறுப்பு (tn) 

 

 

 

 

3. கூட்டுத் பதாடர் லரிவசயில் உள்ர உறுப்புகளின் 

எண்ணிக்வக (n), 

 

 
இங்கு     

  -      கவடசி உறுப்பு 

a ,  a + d ,  a + 2d,   a + 3d, ....... 
 

𝒕𝒏  = 𝒂  +   𝒏−𝟏   𝒅 
 

n  =   
𝒍  −  𝒂

𝒅
  +  𝟏 
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4. கூட்டுத் பதாடர் லரிவசயின் முதல் n - உறுப்புகளின் 

கூடுதல் (Sn), 

  

 

 



                                                                        

 

 

பபருக்குத்பதாடர் – GP 

 

1. பபருக்குத் பதாடர் லரிவசயின் பபாது லடிலம் 

 

 

a  - முதல் உறுப்பு 

r  -  பபாது விகிதம் 

n -  உறுப்புகளின் எண்ணிக்வக 

 

 

 

 

2. பபருக்குத் பதாடர் லரிவசயின்  n -  லது  உறுப்பு (tn) 

 

 

 

 

 

r =        
𝒕𝟐

𝒕𝟏
      =   

இரண்டொவது உறுப்பு

 மு ல் உறுப்பு
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3. பபருக்குத் பதாடர் லரிவசயின்  n - உறுப்புகளின் 

கூடுதல்(Sn), 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. பபருக்கு பதாடர்  லரிவசயின்  பதாடர்ச்சி஬ான  3  

உறுப்புகளின் பபருக்கற்பயன் பகாடுக்கப்பட்டால்,  அந்த 

மூன்று உறுப்புகவர   
𝒂

𝒓
,   a,  ar என எடுத்துக்பகாள்ரயாம். 

 

5. பபருக்கு பதாடர்  லரிவசயின்  பதாடர்ச்சி஬ான  4  

உறுப்புகளின்  பபருக்கற்பயன்  பகாடுக்கப்பட்டால்,  அந்த  

உறுப்புகவர  
𝒂

𝒓𝟑,   
𝒂

𝒓
,   ar,  ar3 என எடுத்துக்பகாள்ரயாம். 
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சிமப்பு பதாடர்கள் (Special Series) 

 

1. முதல் n  இ஬ல்  எண்களின்  கூடுதல்  =   

 

 

2. முதல்  n ஑ற்வம இ஬ல் எண்களின் கூடுதல்  =  n2   (அ)  

 

3. முதல்  n  இ஬ல்  எண்களின்  லர்க்கங்களின்  கூடுதல், 

 

 

 

4. முதல் n  இ஬ல் எண்களின்  கைங்களின்   கூடுதல், 
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அரவி஬ல் (Mensuration) 

 

லடிலத்தின் 

பப஬ர் 
லடிலம் ப஭ப்பரவு சுற்மரவு 

லட்டம் 

 
𝜋𝑟2 2𝜋r 

அவ஭ லட்டம் 

 

𝜋𝑟2

2
 𝑟 (𝜋 + 2 ) 

கால் லட்டம் 

 

𝜋𝑟2

4
 𝑟 (

𝜋

2
+ 2 ) 

லட்ட 

லவர஬ம் 
 

𝜋 ( 𝑅2 −  𝑟2 ) ---- 

லட்டக்  

பகாைப்பகுதி 

 𝜃

360°
 X  𝜋𝑟2 

 
or 
 

𝑙𝑟

2
 

 

𝑙 + 2𝑟 
 

இங்கு   

l - லட்டவில்லின் நீரம் 

 

l =  
𝜃

360°
 X 2𝜋r 
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22



 
23



புள்ளியி஬ல் (Statistics) 

 

1. ச஭ாசரி  (X̅)   =    
Ʃ𝒙

𝒏
 

 

இங்கு       Ʃ𝒙    -  உறுப்புகளில் கூடுதல்  

                  n      -  உறுப்புகளின் எண்ணிக்வக  

குறிப்பு  : (i) ச஭ாசரியிலிருந்து அவனத்து உறுப்புகளின் 
வியக்கங்களின் கூடுதல் 0 ஆகும். 

  
(ii) த஭விலுள்ர ஑வ்பலாரு உறுப்புடனும் ஑ரு ஫ாமா ஫திப்பு K -ஐ 
கூட்டினாபயா அல்யது கழித்தாபயா முவமப஬ அதன் ச஭ாசரியும் 
஫ாமா ஫திப்பு K அரவு கூடும் அல்யது குவமயும். 

 
(iii) த஭விலுள்ர ஑வ்பலாரு உறுப்புடனும் ஑ரு ஫ாமா ஫திப்பு K -
ஆல் பபருக்கினாபயா அல்யது லகுத்தாபயா முவமப஬ அதன் 
ச஭ாசரியும் ஫ாமா ஫திப்பு K -ஆல் பபருக்கப்படும் அல்யது 
லகுக்கப்படும். 

 

 

2. ச஭ாசரி,  இவடநிவய அரவு,  முகடு பதாடர்பு 

 

 

 

3. வீச்சு (R)      =       L - S   

 

         இங்கு     L - Largest Number,       S - Smallest Number 

 

4. வீச்சுக் பகழு    =    
𝑳   −  𝑺

𝑳  +  𝑺
 

முகடு  =   3  இவடநிவய அரவு  –  2  ச஭ாசரி 
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5. திட்ட வியக்கம்  (σ)  =   
Ʃ   𝒙  − 𝒙     𝟐

𝒏
 

 

x̅   -   ச஭ாசரி 

x   -   த஭வுப் புள்ளி 

n   -   உறுப்புகளின் எண்ணிக்வக 

 

6. திட்ட வியக்கம்  (σ)  =   
Ʃ 𝒙

𝒏
−  

Ʃ 𝒙

𝒏
 
𝟐

 

 

7. இ஬ல் எண்களின் திட்ட வியக்கம்  (σ)  =  
𝒏𝟐− 𝟏

𝒏
 

 

8. வியக்க லர்க்க ச஭ாசரி   =  σ2  

 

9. ஫ாறுபாட்டுக் பகழு (CV)  =    
𝝈

𝒙̅
   x   100 

 

இங்கு           σ   -   திட்ட வியக்கம் 

                      x̅   -   ச஭ாசரி 
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நிகழ்தகவு (Probability) 

1. E என்ம நிகழ்வின் நிகழ்தகவு    P(E) = 
𝒏 (𝑬)

𝒏 (𝑺)
 

இங்கு, n (E) –  E என்ம நிகழ்வு நிகழ்லதற்கு சாதக஫ான லாய்ப்புகள் 

            n (S) –  E என்ம நிகழ்வு நிகழ்லதற்கான ப஫ாத்த லாய்ப்புகள் 

 

2. உறுதி஬ான நிகழ்ச்சியின் நிகழ்தகவு  1. 

இ஬யா நிகழ்ச்சியின் நிகழ்தகவு 0. 
 

3. நிகழ்தகவின் ஫திப்பு            0 முதல்  1 லவ஭ 

 

4. நிகழ்ச்சி (஫) நி஭ப்பு நிகழ்ச்சிக்கான பதாடர்பு : 

 

                          

        P(E) -  E என்ம நிகழ்வின் நிகழ்தகவு 

P(E)̅  -  E என்ம நிகழ்வின் நி஭ப்பு நிகழ்ச்சியின் நிகழ்தகவு 

P(E)  +  P(E)̅   =   1 
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